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===== MEGJELENIK MINDEN S Z O M B A T O N. ■-

Társadalmi tünet.

Vannak magán ügyek. Ezekhez 
— inig tulajdon szűk kereteik között 
megférnek - semmi közünk. Intézze 
kiki aként, hogyan egyéni belátása 
szerint intézendőnek ítéli. De mert a 
társadalom — kicsiny és nagy — 
egyformán magánosokból telik ki, 
egyesekből tömörül egészszé, az egyé 
niség bélyege akárhányszor kiül a 
társadalom homlokára is. Ez az álta­
lános, ez a közös vonás ilyenkor el 
veszti magán jellegét és megfigyelés, 
kritika alá eshetik, miként a festett 
arc, melyet büszkén hordoz tulaj­
donosa akár a városi járók beton búr- 
kulatán, akár a falvak szűk sikátorai 
között.

A szeméthez, mi a privát lakások 
padlóját borítja nem lehet szava, 
hozzászólása másnak, mint a lakónak, 
de ha az utcára, terekre kikerül, kö­
veteli, kihívja a felszólalást. Társa­
dalmi epidémia, hogy a letört existen- 
tiák száma rohamosan emelkedik. 
Iskolázott, ipart űző családok, sőt a 
földművelő osztály soraiban is felette 
gyorsan terjed a könnyelműség miatt 
elmaradhatlan proletáriátus. Nyílt seb, 
mit takargatni már nem lehet és nem 
is szabad. Sok a letört alak. Nem a 
sors, nem a kíméletlen végzet vágott 
végig rajtuk, hanem könnyelműségük 
juttatja itt is, ott is a züllés lejtőjére

A „Mezőségi Híradó“ fárcájao

Nyári alkonykor . . .

Nyári alkonyatkor 
Ha a harang csendül, 
Mélységes sóhajtás 
Száll fel a lelkemből:

Elzokogni újra 
A múltnak fájdalmát, 
Lobogó szerelmek 
Csöndes kialvását — 
Két szív történetét... 
Annyi bűvös álmot, 
Vágyat, reménységet, 
Romba dőlt világot...

El zokogni újra: 
Szétfoszlott az álom, 
Nem tavasz pompázik 
Hervadt, őszi tájon;

a jobb JOidi" J.O'jmes egyedeket, 
családokat. Viseljék megadással, ez az 
ö dolguk. Hanem a sok oldalról ta­
pasztalt cinizmus és frivolság, mely- 
lyel ráfekszenek a becsületes, szorgal­
mas és igyekvő környezetre, figyel­
met érdemel, megfigyelést és orvos­
lást kíván. Úgyis kórházzá, egy nagy 
szanatóriummá lett már a világ. Sok 
a beteg, a társadalmi sínylődő alak, 
s valahánya a szivekre, a jótékony 
lelkekre appellál, onnan várja a segítő 

' hüs csöppöt, az enyhítő balzsamot.
Ebbői a nagy gyógytárból, melyet 

bátran czimezhetnénk a „felebaráti sze 
retethez“, vagy ha jobban tetszik a 
„szent humanizmushoz“, felette sok 
ingyenes gyógyszer kerül ki minden­
nap és a kórnak, az általános beteg 
ségnek mégis nincsen megszűnése. 
Dobj táplálékot udvarodra az éhező 
madarak számára, s gyorsabban kiürül 
kamarád, semmint kielégíthetnéd azo­
kat. A prédára egy helyet tiz teszi 
tiszteletét nálad. Ilyenformán állunk 
inanap a jótékonysággal. Az alamizs- 
nálkodó kéz hamarabb kifárad, vég­
tére elzsibbad, de a szükölködők soha 
be nem telnek. Ne értsen félre senki. 
Nem a koldustól sajnálom a neki 
nyújtott falatot, az aszott tenyerébe 
csúsztatott pár fillért. Lelketlen volna, 
nem lenne méltó az emberi szóra, ki 
ezt megtagadná, ki megtudná vonni 
a szükölködőktől. A büszke koldusok

S hogyha mégis szólal 
Lantomon a nóta, 
Mintha a lelkemnek 
Hattyúdala volna ...

Újra elzokogni . . .
• - És a harang csendül, 
Mélységes sóhajtás 
Száll fel a lelkemből...

Rác Viktor.

Velő| mondások

Manapság a legtöbb férfi a házasodás 
kedvéért nősül

A szerelem az élet szakácsnéja; ő teszi 
ízletessé, de gyakran el is sózza.

A bölcs ember úgy tud alkalmazkodni 
a körülményekhez, mint a viz az edény­
hez, melyben van.

A világon csak egy örökkön élő, — a 
halál.

A szerelem megfordított hideglelés; 
először forró, azután hideg.

hadáról szól az ének. Felemelt fővel 
járnak, sikkesen öltözködnek, cifrál- 
kodnak, begyeskednek, uraskodnak és 
mikor már üres az erszény, társadalmi 
helyzetükkel aként élnek vissza, hogy 
ráfekszenek környezetükre, szóval 
pumpolnak. Kölcsönöznek, egyszer 
fizetnek, azután adósak maradnak. A 
szabótól hiteleznek, sohasem fizetnek, 
a cipész a 12-ik príma után is sóhajt, 
küld kiadása és fáradsága után, a ke­
reskedő, mészáros, hentes bottal üt­
heti a soha ki nem egyenlített számla 
nyomát. Pusztul az adott szóba he­
lyezett bizalom. Sokan visszaélnek 
véle s azért ne csodálkozzék senki, 
ha pillanatnyi zavarában, égető szük­
ségében máskülönben segítésre méltó, 
karakteres egyéneket is megérint itt- 
ott a bizalmatlanság, vagy gyanú fu­
vallata.

Ez' bizoriy gyökeres baj, mi gya­
nakvóvá, kétkedővé, bizalmatlanná 
teszi azt is, kinek Isten érző és hu­
mánusan dobogó szivet rejtett kebelébe.

Koldusnak, szegénynek adj alamizs­
nát. Isten nevében mond köszönetét 
érette. Kölcsönözz, hitelezz a lovagias 
társadalom fiainak, sem köszönet, sem 
„Isten fizesse“, pedig előre tudod, 
érzed, megsejti a lelked, hogy a köl­
csön csupán csak takaró, cim és lát­
szat, a fizetés órája sohasem fog ütni. 
Az egész dologban az a leginkább 
elszomorító, hogy ez a kóros tünet

Az okos ember takarékossága többet ér 
a könnyelmű kincseinél.

A csúnya pofa nem szereti a tükröt.
Közli: P.

Apróságok«

Nagymama: Gyerek, micsoda dolog ez ? 
Hogy lehet a miatyánk alatt nevetni?

Bandi: Merta papa a „szabadíts mega 
gonoszoktól“nál mindig nagymamára 
pillant.

*
Pista: Papa, mi az agglegény?
Papa: Az, fiam boldog ember, de meg 

ne ,ond a mamának.
*

— Édes anyám, a nagy tejes köcsögbe 
beleesett az egér!

— Hát aztán fiam, kihúztad belőle?
— Nem én, hanem utánna dobtam a 

macskát is!
Közli: P. 
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mind általánosabbá válik. Régentén 
divat volt a könnyüvérü fiatalság 
között, az aulák árnyában. Legfőlebb 
a tata bánta és érezte a fiatalos köny- 
nyelmüség keserű izét, de a hitelező 
megkapta az ővét. Ma? Sokan és 
sokat beszélhetnének.

A társadalmi bajjal szemben társa­
dalmi utón kell védekezni. Minden 
társadalmi osztály vegye fontolóra, 
hogy csak a jövedelemmel arányos, 
viszonylagos életmód szerez közbe- 
csülést egyénnek, családnak; a tulsá- 
gig fokozott igények kitörlik bárkinek 
nevét a karakteresek listájából. Ta­
karékosság a jelszó. Takarékosság a 
költekezésben és takarékosság, zár­
kózottság, pazarló és könnyelmű ala­
kok adósságcsináló vágyainak kielé­
gítésében is.

Változott viszonyok.
A Mezőségnek azt a részét, hol mi 

lakunk nem szeli át vasut-vonal, kristályos 
levegőjébe nem vegyül kőszén-füst és a 
mi földünk pár évtized alatt mégis tetemes 
változáson ment keresztül. A változások 
java részét nem Írhatjuk a haladás szá­
mára, ellenkezőleg a visszaesést kell meg­
látnunk és konstatálnunk. Nem a föld­
művelés, avagy állattenyésztés tett reto 
grád lépést. Mindkettő intenzív és fejlődő 
utón van minálunk. Dombvidékünk min­
den talpalatnyi helyét megműveli a mun­
kás kéz és a művelésre kevésbbé alkalmas 
területeken féléven át legel az állatállomány.

A visszaesés, a viszonyok változása ama 
helyeken ötlik szemünkbe, hol pár évvel 
ezelőtt, október végén, november elején 
tüzes nektárt szüretelt a tulajdonos s 
messze vidékről jöttek a vevők, hogy 
pinczéjüket a tüzes mezőségi borral lát­
hassák el. Vézna tengeri leveleit susogtatja 
most a szél a domb-oldalokon, hol annak 
idején érett szőlöfürtök csüngöttek a tőkön. 
Szőlőnk javarésze kipusztult, a meglevő­
ben szorgalom, fáradság tartja az életet 
miként az orvosi tudomány rövid pár 
pillanatra még megnyithatja az agonizáló 
élet folyamát. Keszü község egykor szép 
szőlőjének csak az emléke van. Palatka, 
Légen és Mocs még rendelkezik valami 
kevéssel, de ezeknek szőlő hegyei közé is 
bevette magát a kérlelhetlen szölöbetegség : 
a filoxera.

Évről-évre szükebb határok közé szorul 
szőlőink terjedelme s nem csak kivitelről 
nem szólhatunk, de a helyi szükséget már 
most sem fedezheti a termelés. Pedig ha 
valahol, úgy nálunk volna alkalmas talaja 
a szőlőművelésnek. Kiimánk arra a leg­
megfelelőbb, domboldalaink fekvését a 
természet is arra jelölte ki. Vegyük ehhez, 
hogy a mezőségi bor szesztartalma, za­
matja, kiadóssága vetélkedik hazánk bár 
melyik vidékével, sőt kiadósság tekinteté­
ben a legtöbbet túl is szárnyalja. Mi lehet 
mégis a visszaesés oka? Könnyű kitalálni. 
Nem más, mint a szegénység, a nyomor 
és a mindennapi életnek rohamosan növő 
terhei. Senkinek sincs kedve, hogy olyan 
befektetést eszközöljön, minek egy-két 

éven át nem veheti be a kamatját. Pedig 
de busáson megtérülne, vissza jönne 
nemcsak a kamat, de a teljes töke is, ha 
modern kezeléssel, a kellő ellentálló alany 
lerakásával megint a szőlőművelés és ter­
melés tulajdonába menne át a most kopá­
ron álló napfényes terület.

Hazánk sok helyén okozott mérhetetlen 
károkat a filoxera, de a csapást mégis 
kiheverte' a nép. Az állam vette gondo­
zásába, segély-nyújtás által a föld népét. 
Előnyös kölcsönt adott elég hosszú vissza­
fizetési terminussal, gondoskodott olcsó, 
erős, ellentállásTa képes szőlő-oltványok­
ról és nem maradott el az eredmény. Még 
bőségesebb a szüret, mint volt ennek 
előtte s a felsegített nép hálával eltelten 
fizeti vissza a kölcsönt Szívesen teszi. 
Jut is marad is és pár év leteltével egye­
dül neki jövedelmez, a sok fáradsággal 
müveit, hanem aranyat is termő sző^ő 
telep. Mi e tekintetben is hátul cammo­
gunk. Nincs senkink, ki mifelénk terelné 
az illetékesek figyelmet. Többet mondok. 
Ennél kevesebb áldozatot kívánó, de ná­
lunk égetően szorgos ügyben sem látunk 
semmi mozdulatot. Nem csupán szőlőink 
pusztultak ki. Erdeink is letarolva, csupasz 
hegyoldalaink a pusztulás képét mutatják. 
Ezzel karöltve jár egy más lényeges vál­
tozás is.

Hiszen még hagyján a fa hiány. A tehe­
tősebb beszerzi onnan, hol kapható, a 
szegény néposztály szalmával, kukorica­
szárakkal és szárított trágyával pótolja a 
tüzelő anyag hiányát. Lényegesebb és nem 
is nagyon messze levő változásnak nézünk 
elébe. Hegyeink kopársága után el fog 
következni a viszonylagos, sok helyen 
pedig a teljes vízhiány. Nem kell nagy 
szakértelem, laikus okoskodás is a nyomra 
vezet. A talajt nem köti meg a millió 
mélyrenyuló gyökér, a csapadék leszalad 
az agyagos talajon és az amúgy is test­
vizes Mezöségnek majd artézi kutakkal 
kell segíteni magán. Sok költség és 
mégis mennyi vesződés. Itt ott kivihetetlen, 
lehetetlen ennek is az előállítása.

így van biz ez. Így állunk és várjuk 
inig fejünk fölött beroskad a menyezet. 
Pedig de könnyű volna a segítés. Az akác, 
ez a megbecsülhetlen fa, pár év alatt,.kü­
lönösen gondozással, — óriási arányokban 
nő meg. Épületnek, és tüzelő anyagnak 
egyaránt beválik. Nem kísérletezés ezzel 
a munka. Szaporán nő, kérlelhetlenü 1 meg­
marad az elültetett talajban. így erdőnk 
is lenne és a vízhiány réme is messzire 
szállna vidékünkről.

Hanem mindezeknek megvalósítása figyel­
met és odaadást is követelne. El kellene 
kötelezni első sorban a birtokosokat, hogy 
a most ég felé nyúló, még legeltetésre 
sem alkalmas csupasz területeiket fásítás­
sal tegyék értékessé.

Hiszeu ezt törvényeink is megkövetelik, 
sőt az állam maga minden ily irányú 
velleitást a legszívesebben részesít segé- 
lyezvsben. Azé a jövő, ki a jelent kitudja 
aknázni. Ne nézzük összetett kezekkel a 
viszonyok szomorú változását. Változtas­
sunk mi azokon okossággal és a jövőbe 
látással. Ne Űzzünk rablógazdaságot az 
áldott talajon. Megmakacsolja magát, 
ha mindig elveszünk, de az igy fellépő 
hiányt soha nem pótoljuk.

HÍREK és VEGYESEK.
Emlékeztető.

Szombat jul. 1. Theobáld. Vasárnap jut. t. 
Jézus szt, v. Hétfő jul. 3. Jácintot. Kedd jul. 4. 
Urlik pk. Szerda jul. 5. Ciril és Miton. Csütörtök 
jul, 6. Izaiás pk. Péntek jul. 7. Villibáld. Szombat 
jul. 8. Kilián.

— Felhívás. A második félév küszöbén 
legyen szabad hátrálékos olvasóinkat kér­
nünk, hogy a csekély hátralékos összeget 
a szerkesztőség címére forduló postával 
szíveskedjenek megküldeni. Szives olva­
sóinknak — kivétel nélkül mindeniknek— 
bizalommal küldjük a harmadik évnegyed 
első számát is. Tisztelettel kérjük, hogy 
a Mezőségi Híradót ügyünk nélkülözhel- 
len orgánumát tartsák meg továbbra is 
tapasztalt szives jóindulatukban. Ha mi 
önzetlenül, minden anyagi haszon nélkül 
sorompóba léptünk és tartjuk az elfoglalt 
helyet, talán a Mezőségnek minden arra 
termett lakójától elvárhat a közügy annyi 
áldozatot, hogy közönyösen félre ne 
álljon.. Kiváló tisztelettel

a Szerkesztőség.

— Gyászistentisztelet. József kir. főher 
cég lelkiüdvéért a mocsi plebánia-templom 
bán f. év junius 26-án ValO órakor volt a 
rekviem, A plébánia hivatal külön meghívó­
val és lapunk utján is meghívta a helybeli 
hivatalokat és a közönséget. Megjelentek: 
Szabó József m. kir adóhivatali ellenőr ve­
zetésével az adóh. tisztikara. Képviselve volt 
a postahivatal, áll. elemi iskola, szolgabirói 
hivatal és a pénzügyőrség. Megjelent járási 
orvos is és a hívek közül többen. A többi 
hivatalokat bizonyára sok halaszthatatlan 
teendő akadályozta, hogy a nagy nemzeti 
gyászból bár ilyen formán szintén részt kér­
jenek.

— Kinevezés. Báró Rudnyánszki Béla 
kir. táblabiróf kúriai bírói címmel és 
jellegei Ő-Felsége a kolozsvári kir. 
törvényszék elnökévé kinevezte.

— Friedl Frigyes kékesi segédtelek- 
könyvvezetőt az igazságügyminiszter a 
mocsi kir, járásbírósághoz telekkönyv­
vezetővé nevezte ki.

— Egész terjedelmében leközöljük 
azt a jegyzőkönyvet, mely hű képét mu­
tatja a Mocson f. é. jun. 25-én megtartott 
értekezletnek. Tanácskozásra, végleges 
döntésre jöttek össze jelzett időben mind­
azok, kik a Mocson alakitandó fogyasztási 
szövetkezet iránt meleg érdeklődéssel vi­
seltetnek. Körültekintő eszmecserét folytat­
tak az aktuális kérdés felől és végleges 
megállapodásra is jutottak.

Jegyzőkönyv. Felvétetett Mocson, 1905. 
jun. 26-án a mocsi járási főszolgabírói 
hivatalban megtartott szövetkezeti előérte- 
kezletről.

Megjelentek: Böhm József, ifj. Bretter 
Mór, Csisek Albert, Dánn János, Dr. Delli 
Adolf, Dobay Ferenc, Ferency Ingomár, 
Ferency István, Kaizer György, Kádár 
János, Kutas Sándor, Lengyel János, Mi­
hály János, Mató János, Moldován Sán­
dor, Müller János, Nagy Albert, Nagy 
Elek, Orbán Ferenc, Papp János, Papp 
Márton, dr. Persiáni Viktor, ifj. Rohoncy 
Zsigmond, Schiller Henrik, Gordai Sándor, 
Vass Zsigmond.

Nagy Elek, mint az előmunkálatok meg- 
ejtésére kiküldött ötös bizottság elnöke 
üdvözli az értekezletre megjelenteket s 
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kéri, hogy az alakítandó szövetkezet tár­
gyában tanácskozzanak. Jelzi, hogy a 
részvény-jegyzésre kibocsátott ivek nehány 
híjával beérkeztek. Valami 135 egyén ed­
dig 164 20 koronás részvényt jegyzett. 
Biztos kilátás van, hogy e szám hova-ha 
mar 200-ra emelkedik. Felteszi a kérdést, 
hogy ilyen körülmények között ; zivósan 
ragaszkodik-e az értekezlet ahhoz, hogy a 
fogyasztási szövetkezetét Mocs székhelylyel 
csakugyan megalakítsuk? Egyetlen ellen­
tétes, vagy aggódást jelző hang sem hali­
szik. Egyöntetűen, egy érzéssel mondja ki 
az értekezlet, hogy a fogyasztási szövet­
kezetét megalakítja, —- illetve annak meg­
alakításához ragaszkodik. Egyben remé­
nyének ad kifejezést, hogy a részvények 
jelzett száma az alakuló gyűlés napjáig 
még tetemesen fog növekedni.

Az értekezlet felhívja elnököt, hogy a 
további lépéseket is tegye meg. A most 
tárgyi alapon nyugvó előzetes eredmény­
ről értesítse a fogyasztási szövetkezet köz­
pontját: a „Hangyát,“ az alakuló gyűlé­
sére pedig hívja meg annak kiküldöttjét 
és a további lépések tekintetében az onnan 
nyerendő válaszhoz és utasításhoz alkal­
mazkodjék.

Ezzel az értekezlet egyetlen érdemleges 
tárgya kimerült. Kapcsolatosan élénk esz­
mecserét folytattak a jelen-levők a szövet­
kezeti boltbelyiség tárgyában. Ennek ered­
ménye is megnyugtató, mert alkalmas és 
a célnak megfelelő helyiséghez jutányos 
árban juthat a szövetkezet.

Elnök köszönetét mond a szives meg­
jelenésért és az értekezletet berekeszti.

K. m. f.
— Menyegző Folyó évi jun. 22-én 

vezette oltárhoz jegyesét Mató Idát Kas­
szer László fiatal asztalos-mester. A zuhogó 
esőben is díszes lakodalmi menet kisérte 
templomba a házasulandókat. A násznagyi 
tisztet Nagy Albert és ifj. Rohoncy Zsig- 
mond, a násznagyasszonyit meg Nagy Al- 
bertné és Gábrus Józsefné töltötték be. 
Az esketési szertartást Orbán Ferenc plé­
bános végezte, ki szívből jövő alkalmi 
beszédet intézett az uj párhoz. Esküvő 
után a vőlegény házánál gyűlt egybe a 
násznép, hol a legjobb hangulatba és ritka 
kedélyességgel töltötte el az estét. Sok­
szor kívántak tartós boldogságot itt is az 
uj-párnak, de kijutott az ünneplésből az 
örömszülőknek és a násznagyoknak is. 
Mi is odacsatoljuk a mi óhajtásunkat az 
elhangzott sok jókívánsághoz. Tartós bol 
dogság kisérje a kötött frigyet.

— Jégeső. Abnormis, rendetlen időjá­
rás aggasztja vidékünk gazda-közönségét. 
Hetek óta az esőnek alig van megszűnése, 
«z a körülmény különösen a takarmány 
betakarítását nehezítette meg. Sok helyen 
viz alatt állanak a rétek. Ráadásul jég is 
pusztított a közel napokban. Jun. 22-én 
délután 4 órakor óriási vihar húzódott 
át M.-Légen, Pete, Keszü határa felett, 
sőt a mocsi és o.-gyéresi határ délirészét 
is érintette. Nem nyerhettünk biztos ada­
tokat a jégverés arányairól, de úgy mondják, 
hogy az elöl említett községek lakóinak 
tetemes kárt okozott. Ez annál szomorusá- 
gosabb állapot, mert vidékünkön a kis­
birtokos termését jégkár ellen nem szokta 
biztosítani. A múlt terméketlen esztendő 
miatt kétszeresen érzi a csapás súlyát a 
szegény nép.

— Uj találmány. Halad a kor, műve­
lődik az ész, tökélesedik a világ. Az ipar 
is már kezd régi ódon helyéből kimozdulni 
s lassan-lassan mint a kis gyerek erőlködni 
és járni. A régi rendszerű ipari tevékeny 
ség szünőfélben van és jelentőségteljes 
lépésekkel halad előre a modern ipar 
térfogása, melynek már is igen számba- 
vehetök a meglevő eredményei nálunk is. 
Bizony jó lenne, ha mindegyre határo 
zottabb szószólói akadnának az iparos 
érdekeknek. Ki kell emelni mostoha hely­
zetéből : útját melyen megindul, egyengetni 
és fejlesztése céljából serkenteni. Hogy 
azonban ennek sikere legyen, iparunk 
emelésére vállvetett munkásságot kell ki­
fejtenünk. Nagysármáson hol ezelőtt 5—10 
évvel hire-pora sem volt az iparnak, ma 
már igen feltűnő dolgok kerekednek nap­
világot látni. A villany és acetilén világí­
tás otthonában levő mestere Csőgőr 
Károly föltalált egy önműködő légnyomásu 
szollő, kerti-és virág-növény fecskendezöt 
és permetezőt, mely igen praktikusan be­
vált. Fölülmúlja sokkal a régebbieket. A 
szabadalmi hivatalnál már be mutatta, hol 
szabadalmat kért reá. Több országos szöllö 
gazdasági egyesület, kertészet stb. már is 
tettek rendeléseket. Ha az anyagi tehet­
sége kedvezően sikerülni fog, szándéka 
van önműködő légnyomásu tüzfecskendőt 
is elő állitni, mely igazán nagy fontosság­
gal birna Veszély esetén a sok emberi erőt 
feleslegessé tenné és 1—2 ember köny- 
nyen működhetne, gyors bánásmódjával 
hamar elejét lehetne venni a nagy pusz­
tulásnak és sok esetben a nagy kárnak. 
Isten áldja a gondolkodó észt, törekvést 
és a tisztes ipart.

— Sok pénzt takarit meg, ha vásznat, 
ágyneműt, női és férfi fehérneműt közvet­
len gyárakból rendel. — Kereskedelmi 
iroda, Budapest, Kerepesi ut 65.

—■ Visszaélés az állami szubvencióval.
A Simon és Mezei budapesti rajzeszköz­
gyár visszaéléseit leplezte le legújabban 
a „Kereskedők Lapja“, mely szerint agyár 
tulajdonosa Simon nürnbergi rajzeszköz 
gyáros, ki Budapesten a gyártelepnek csak 
egy hónapos szobát használ és Nürnberg- 
ben gyártott rajzeszközeit mégis „nemzeti 
rajzeszköz“ felírással hozza nálunk forga­
lomba. Legutóbb hivatalosan két láda 
rajzeszközt foglaltak le és valószínű, hogy 
a szubvenciót a visszaélés miatt mielőbb 
megvonják.

— Tűzbiztonsági intézkedések a mait 
század elején. A tolnavármegyei Duna- 
szentgyörgy község nemes tanácsának 
üléseiről vezetett jegyzőkönyvben 1843. 
évi január 7-ikéről a következők olvasha­
tók : A tűzi veszedelem kiütésének meg­
előzése tekintetéből következendő tilalom 
és rendszabások tétettek és hireettettek ki 
a helyiségbeu ; hogy:

„Aki tüzes pörnyét akárhova önt ki, 12 
pengő forinttal lészen megbüntetendő.

Aki pedig száraz pörnyét önt ki, bünte­
tése lészen 1 pengő forint j ha abban ta- 
pasztaltatik továbbá valaki, hogy istállóba 
marhák alá, vagy ólba sertések alá, kerí­
tések, gátak, széna, szalma, ganéj, faraká­
sok tövében és épületek mellé pörnyét 
önt, a főntebbi mód szerint éri büntetés.

A plpázás mindenhol — átallyában a 
szobán kívül — mindenkinek 1 pengő 
forint büntetés alatt minden időben tilos 
lészen.

A kémények tisztántartása alánltatik min' 
den gazdának, — kinek mégis héménye a 
vizsgálatkor tisztátalannak találtatik, bün­
tetése lészen 15 kr. pengő. Vigyázat légyen 
végre a mvtsekre az Istállókba vitetendő 
Lámpásokra.

A tüzolfószerekre nézve minden házi 
gazda oda utasittatik, hogy konyhájában 
elegendő vizet tartson és tűzoltó pemetet 
készítsen; aki ezeket nem teljesítené és 
viz s pemete uem találtatnék a szemlélet­
kor nálla, 15 kr. pengővel büntetődik.

A Strázsára való kiállás újra szigorúan 
meghagyatik minpeneknek kemény bünte­
tés terhe ajatt.“

— Van-e szüksége az Írónak „inspi­
rációra“ ? Az utóbbi időben sokat vitat­
koznak a londoni irodalmi körökben arról, 
vájjon van e szükséges az Írónak inspirá­
cióra, ha valami ügyes dolgot akar Írni. 
Mac Donald ebből az alkalomból nagyon 
érdekes és kedves apróságokat jegyez fel 
egy nemrég megjelent munkájában, ame­
lyek az angol irodalom legkiválóbb kép­
viselőitől származnak. Egy alkalommal 
szintén a inspirációról folyt a beszélgetés 
és Trollope, a híres regényiró csak hall­
gatta egy ideig a különféle véleményeket. 
Végre majdnem bosszúsan tette meg észre­
vételét. „Igazán képtelen dolognak tar­
tom — mondotta hogy egy írónak arra 
kellene várakozni, amikor az ihletség 
megszállja. Szép is lenne, ha a suszter vagy 
a gyertyamártó inspirációt várna.“ És csak­
ugyan ő maga azok közé az irók közé 
tartozott a kik mindig és mindenhol tud­
nak dogozni. Nembetolyásolta őt sem idő, 
sem hely és akárhányszor maga elé tette 
a zsebóráját és negyed óra alatt 25ü szót 
tudott irni. Walter Scott felemiit egy-két 
irót, aki«. csak^bizonyos megszokott körül­
mények között tudtak irni. Különös szoká­
saik voltak, hogy írói képzeletüket feliz­
gassák ; az inspirációt határozottan mintegy 
magukra kényszeritették. Sheridan például 
addig egy betűt sem tudott irni, amig meg 
nem ivott egy-két kupica pálinkát. Fielding 
pedig csak úgy tudott dolgozni, ha munka­
közben Sherry Brandyt ivott. Collins pezs­
gővel győzte magát. Lamb fényes humora 
pedig akkor szikrázott müveiben legin­
kább, ha sörtől vagy bortól pityókasan 
ült íróasztalához. Darvín pedig tubákozott. 
Különben a dohányzást lehet mondani a 
legelterjedtebb szokásnak, mely az inspi­
rációt szüli s Milton, aki csak vizet ivott 
és vegetáriánus volt, munkaközben erősen 
dohányzott. Kingsley előbb kertjében sé­
tálva jót pipált, azután kezdett irni. Bruckle 
valamint Tennyson is mindig dohányoztak 
irás közben. Némely iró csakis íöltétlen 
csendben tud dolgozni. Így Carlyle, aki 
különben sehol sem tudott elég csendes 
és zavartalan helyet találni magának, egy 
egészen külön szobát ápittetett, és min­
dent a legaprólékosabb szőrszálhasogatás- 
sal berendezett, hogy semmi zaj ne za 
varja. Mikor azonban elkezdett irni, azi 
tapasztalta, hogy nagyobb lárma már csak 
a pokolban lehet annál, mint az ő szobá­
jában. Austen mindig, családja körében 
dolgozott. Walter Scott pedig csak akkor 
tudott irni, ha körülötte a kis gyermekek 
játszadoztak.

— Pénzintézet automobilban. Az auto­
mobilnak nem mindennapi felhasználásáról 
ad hirt a Magyar Közügy newyorki tudósí­
tója. „Első amerikai automobil bank“ cég 
alatt Cincinnatibain uj pénzintézetet alapított 
a Cosmopolita Bank és a Cincinnatii taka­
rék egyesület Az uj bank egy automobilban 
fog székelni és községról-községre haladva 
folytatja a bank eszméjét E. Roth, a Cos- 
mopolitanbank igazgatója találta ki és szaba- 
badalmaztatta, A bankhelyiségül szolgáló auto­
mobil igen nagy lesz, mert betörésmentes 
pénzszekrényt visz majd magával a hivatal-
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nokokon kívül. A hajtóerőt, villamos akku­
mulátor szolgáltatja, mely rablók támadása 
esetén 50 angol mértföld sebességgel bizto­
sítja a menekülést. Az automobil maga mint­
egy 240,000 koronába fog kerülni és a biz­
tonság kedvéért teljes fegyvertára lesz. Az 
ablakokat vasrostély védi és a gyanús üzlet­
feleket egy külön lőrésből revolvergolyókkal 
fogadják a tisztviselők. Eszerint a bank biz­
tonsága teljes és a kérdés csak az, hogy 
mikor szöknek meg a tisztviselők az egész 
automobil bankkal Mexikóba, amihez ily mó­
don még külön vonatra sicsen szükségük.

Hirdetések
olcsó árbarj

a Riaöó^i«afa!baíi.

4444444444444444444444444444444
'*'■*•““ - 4444

444 
44 

4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4

4444 
F* 

* 
*$
*
*«
»■
4
4
4
4
*
4
4
*
4
4
*
4"
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4ss
4
4
4
4
4
*
4
*
4
4»
4
4
4
,g> - -
444 munkát készítek a legjobb kivitelben. 444
4444 4444
4444444444 4 4 4 4 44 44 * 4 4 4 4 44444 4 * 4

Az egészség a fő!
melyet csakis kellő szellőztetés által érhetünk el

BECK KÁROLY
szabadalmazott ablakszellőztető-készülékkészitő

Budapest, Vili, József-utcza 28.
Szabadalmi szám 16794.

BECK KÁROLY-féle újonnan feltalált és 

szabadalmazott abiakszellőztcíő készüléke. 

Magyar gyártmány, tnely most már felülmúlja 
az összes külföldi és mostanáig alkalmazott 
szellőzőket, úgy czélszerüségben, jóságban, 
mint olcsóságukban. Minden ablakra alkal­
mazhatók. Egészségügyi szempontból 45% 

nyitás által légvonat kizárva.
Ablakszellöztető-késziilékeim használatban 
vannak a következő nevezetesebb helyeken: 

Budapest, Nemzeti Kaszinó, Kossuth L.-utcza. 
— Kereskedelmi Minisztérium, Budán. — Ref. 
főgymnázium, Deák-tér. — Magy. kir. Ludovika 
Kispesti állami elemi iskolában s több kór­
házakban és iskolákban, a fővárosban és vi­

déken, kitűnőnek bizonyult.
Megrendelések úgy Budapesten, mint a vi­

dékre gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
Ablak-szellőzők 7 kor. 60 fill.-től feljebb 
-- Költségvetések ingyen és bérmentve.— 

Több mint 3000 drb már használatban van 

Számtalan elismerő le vél van kezeimben, mely 
a t. közönség megelégedését nyilvánítja. — 
Mérték vétele végett szíveskedjék hozzám 
fordulni. Mindennemű épület és müiakatos 

444 munkát készítek a legjobb kivitelben.
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legújabb modellnek, kitűnő 
zongora hangnak, dupla 
acél szerkezetűek készül­
nek saját műhelyemben;

réssletfizetésre és Kölcsön- 
.= Képen is Kapható, = 

az öntanulási czimbalom- 
iskola, amelyből megtanul­
hat mindenki magánosán 
tanító nélkül alaposan kot- 
— tából czimbalmozni. —•

= Kapható 10 koronáért. =

Kovács János
okleveles cimbalomtanárnál

£udape<;t, Erzsébet-Körut 5.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bórmentva.

Küldemények utánvét mellett. Meg nem felelő visszavétetik
Szenzációs teljes complett remek ágykészlet rumburgi vászonból, 2 párna, I kaprice, 1 paplan áthuzat, szegélyes, divatos minta 4 frt 90 kr. 

fljour kidolgozás 6 frt 50 kr- Kézi slingelés ? frí 50 kr.
Kelengyevájion valódi é§ legfinomabb 6 frt 90 kr.

Különlegesség: Double-selyem imitáció paplan, felül és alul kél színben remekül kidolgozva, mindkét oldalán has ználható, minden 
színben csak 6 írt 90 kr.

Menyasszonyi és csecsemő-kelengyék már ? frttól feljebb.
Remek 6 személyes kávés készlet, miden színben csak 95 kr., 1 frt 

40 és 1 frt 90 kr.
Finom ajour 6 személyes kávés készlet, minden színben 2 frt 20 
kr. 2 frt 90 és 3 frt 45 kr.

Rem,ek 6 személyes vászon Darnaszt garnitúra csak 2 frt 10 kr., 
1 frt 90 kr., 3 frt 40 és 3 frt 90 kr.

Szép mintázott vászon törülköző b drb csak 1 frt 25 kr., 1 frt 72, 
frt 90 és 2 frt .10 kr.
rőfös
rőfös

•7

77

»7

77

»7

7>

7»

77

’7

CrcaszlcpédŐ legfinomabb, varrás nélküli 1. frt 35 kr.
Remek női ing vászonból kézi himzéssel 85 kr, 1. frt 15 és 1 frt 55 kr. 
Remek női chiffon ing schweizi himzéssel csak 1 frt 10,1 frt 42 
és i frt 74 kr.

Remek női háló corzeta, nagy választékban csak 98 kr., 1 frt 25 
és 1 frt 56 kr.

Remek női chiifon nadrág 90 kr., 1 frt 18 és 1 frt 45 kr.
Remek női chiffon alsószoknyák, himzéssel csak 1 frt 35, 1 frt 

75 és 2 frt 25.
Legújabb női ajour vászon ing mesés ^lcsó ára csak 1 frt 65 kr. 
Remek clolh és posztó alsó szoknyák csak 1 frt 65, 2 frt 1.5 és

3 frt 22 kr.
Férfi ing, legdivatosabb, finom angol batiszt, puha mellű külön­

legesség 1 frt 55 kr.
Férfi ing redős, vagy piké mellű legjobb R. chiffonból csak 1 f. 40 kr. 
Férfi háló ing legjobb chiffonból divatos mintában csak 1 frt 15 kr. 
Selyem cloth paplan, remek munka, minden színben csak 3 frt 95 kr. 
Cachemir paplan ép úgy készítve 3 frt 85 kr.
Női és férfi legújabb aqttist divat zsebkendők fehér és mintázott, 
tucatja 1 frt 75 kr.

Harisnyák, női és férfi, minden árban és minőségben, legjutányo- 
sabban.

Pohártörlők vászonból, tácatja 96 kr.
0 ‘planbuzatok mérték után, finom vagy erős szálú vászonból varrás 

nélkül, egy szélességben 2 frt. Ugyanaz szegélyekkel 2 frt. 50 kr. 
férfíga* íéroh a létező legjobb és legfinomabb minőségben tu­
catja 1 frt. 80 kr.

Ugyanaz közép jó minőségű tucatja 1 frt. 20.

•*
30
30
30
30
30
30
uO
30
30
30
30
30
30
30
30
Varrás
Ugyanaz remek vászonból 1 frt. 5 kr.
Htlasz-selyempaplan minden színben, gyönyörű kivitelbe 7 frt 50 kr
Ugyanaz divatos fodorral 10 frt 50 kr.
prplan-gonibok selyem paszomány kézimunka, tucatja 30 kr.
Egyébként minden e szakmához tartozó legfinomabb árukkal is szolgálhatunk s tekintettel arra, hogy csakis direkt 

__________________gy rakat képviselünk, ugyanoly, aránylag mesés olcsó árakban szállíthatjuk.____________________
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csoda vászon csak 3 frt 65 kr. 
bőrvászon csak 4 frt 15 kr. 
iriandi vászon csak 4 frt 95 kr. 
gyöngy vászon csak 5 frt 45 kr. 
rumburgi vászon csak 5 frt 60 kr. 
príma rumburgi vászon csak 6 frt 40 kr. 
rumburgi vászon csak .10 frt 40 kr. 
jó chiffon csak 4 frt 65 kr. 
R. chiffon csak 5 írt 40 kr.
R. R. chiffon csak 6 frt 85 kr. 
csikós kanavász csak 3 frt 25 kr. 
csikós vagy kockás príma kanavász csak 4 frt 55 kr. 
speciális kanavász 5 frt 40 kr. 
fehér csikós csinvat 6 frt 35 kr. 
fehér virágos csinvat 7 frt 40 kr.

vég
77

7>

7 7

»7

77

7’

7’

’7

77

»7

nélküli vászonlepedő 2 m, hzsszá és IV2 m. széles csak 92 kr

L ADI ÁRPÁD KÖNYVNYOMDÁJA
Maró?-Vásárhelyt, Széchényi tér f. ?£ 

Mipdep a KöpyVbyQnjdai jznknjába vágó njupkák gyors éc ízléses elkészítése a legjufányosabb árbap

Nyomatott Adi Árpád könyvnyomdájában Mares Vásárhelyt,
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